ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ПОСРЕДСТВОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СОЦИАЛЬНЫМ ОКРУЖЕНИЕМ И РОДИТЕЛЯМИ

Истомина Елена Андреевна, старший воспитатель, муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 19 комбинированного вида» Свердловская область, г. Краснотурьинск

Патриотическое воспитание подрастающего поколения необходимо любому народу, любому государству, иначе они обречены на гибель [3]. Однако осуществлять это воспитание нужно тактично, и заниматься им необходимо вместе с родителями, с малых лет прививая ребенку любовь и уважение к родной земле.

Задача дошкольного учреждения -помочь ребенку успешно войти в современный мир, но занять достойное место в системе отношений с окружающими невозможно без воспитания любви к близким и своему Отечеству, уважения к культурным традициям и ценностям своего народа, доброты и милосердия [4].

Федеральная образовательная программа дошкольного образования предполагает обогащение представлений детей старшего дошкольного возраста о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы и другие [5].

В связи с этим педагоги в соответствии с календарным планом воспитательной работы знакомят детей с содержанием праздников, с традициями празднования, памятными местами в населенном пункте, посвященными празднику; воспитывают уважение к защитникам и героям Отечества; знакомят детей с яркими биографическими фактами, поступками героев Отечества, вызывают позитивный эмоциональный отклик и чувство гордости; поддерживают проявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с событиями военных лет и подвигами горожан (чествование ветеранов, проведение социальных акций).

Тема «Защитники Отечества» является одной из главных в формировании патриотических чувств дошкольника [1].

Планирование бесед с воспитанниками в преддверии праздника Дня защитника Отечества происходит с учетом методического материала, предложенного в пособии Ветохиной А.Я. и другими авторами «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста» [2].

Ежегодно воспитанники подготовительных групп при содействии сообщества родителей принимают участие в военно-спортивной игре «Зарничка», где показывают высокий уровень строевой подготовки и спортивной сноровки, что подтверждается призовыми местами (1, 2 места). Данное мероприятие проходит в МАУ «ЦДТ».

На протяжении 10 лет в нашем ДОУ в рамках празднования Дня Победы реализуется образовательный проект «Никто не забыт, ничто не забыто».

В рамках данного проекта проводятся беседы о героическом прошлом нашей Родины, которые обязательно подкрепляются художественным словом, прослушиванием и исполнением песен; наглядным материалом, просмотром видеороликов, картин художников. Личный опыт старших дошкольников по теме «Защитники Отечества» обогащается в ходе совместно проведенных с родителями экскурсий в Краеведческий музей, к вечному огню, а

так же памятникам и мемориалам, установленных в честь защитников времен Великой Отечественной войны, виртуальных экскурсий по городам-героям.

Ежегодно в данный проект вносятся коррективы. Так воспитанники старшего дошкольного возраста совместно с родителями накануне праздника Дня Победы принимали участие в акциях «Окна Победы», «Синий платочек», а 9 мая - в акции «Бессмертный полк».



В последние годы дети старшего дошкольного возраста нашего ДОУ и МА ДОУ № 32, 28, а так же ученики начальной школы МА ОУ СОШ № 19 (социальный партнер) принимали участие в митингах, посвященных Дню Победы на привокзальной площади ввиду особенностей территориального расположения перечисленных образовательных учреждений по отношению к центральной площади города.

Совместно с родителями в День Победы дети возлагали цветы к мемориалам, воздвигнутым в честь павших защитников Родины во время Великой Отечественной войны.

В соответствии с календарным планом воспитательной работы ежегодно проводятся акция «День памяти» (22 июня), тематическое мероприятие, посвященное снятию блокады Ленинграда (27 января) с привлечением социального партнера МБУК ГО Краснотурьинск «ЦБС» (библиотека № 8).

В 2023-2024 учебном году в нашем ДОУ организован и проведен конкурс «Музей в чемодане «Семейная реликвия».

В конкурсе принимали участие педагоги всех дошкольных групп ДОУ. Посредством создания мини-музея конкурсанты провели экскурсию «Музея в чемодане» для детей других групп.

Педагоги рассказали детям, что иметь семейные реликвии - это сокровище, которым должен дорожить каждый. Реликвия - это предметы, которые несут в себе человеческие чувства, частичку семейной истории, иногда даже семейной тайны. Прикоснувшись к ним, можно ощутить эмоции, которые когда-то пережили прежние владельцы этих вещей.

Кроме предметов быта пробабушек, дедушек и родителей ребятам были представлены следующие экспонаты: фотографии военных и особенности военной формы дореволюционных времен и времен Великой Отечественной войны; ордена и медали за подвиги во время Великой Отечественной войне - Орден Красной Звезды, Орден Отечественной войны II степени, медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и юбилейные медали ветеранов войны и тружеников тыла; одежда и головные уборы солдат срочной службы в Советском Союзе.

На долю нынешнего подрастающего поколения выпала череда трагических событий, связанных со специальной военной операцией. Понять, осознать, прочувствовать всю тяжесть от военных действий детям дошкольного возраста, находящихся на мирной территории, чей уклад жизни практически не изменился, очень сложно. Даже дети, чьи родители защищают свою Родину, до конца не понимают, какая опасность подстерегает на территории, где происходят военные действия.

В связи с этим перед педагогами и родителями стоит задача: подвести детей старшего дошкольного возраста к пониманию трагичности военных действий, сочувствию мирному населению, находящихся в зоне СВО и формированию желания оказывать поддержку участникам СВО.

В такой непростой период, главное для жителей всей нашей страны быть единым и сплоченным народом, быть вместе, поддерживать соотечественников и наших военнослужащих, которые каждый день демонстрируют героизм и силу. Поэтому совместно с МОУО «Управление образования» и МАУ «Центром патриотического воспитания

«Крепость» организованы и проведены акции в 2022 году «Открытка к Дню Победы», «Новогодняя открытка солдату СВО».

В 2023 году под девизом «Своих не бросаем!» в нашем детском саду реализован краткосрочный проект «Помощь солдату» по сбору гуманитарной помощи участникам СВО.



Основной целью проекта являлось привлечение родителей И воспитанников К выражению поддержки российским военным, участвующим спецоперации на Украине, и показ единства граждан России.

Сотрудниками и родителями, воспитанниками из старших и подготовительных групп МА ДОУ № 19 была организована ярмарка «Уральские мастера и мастерицы», где участники приносили изготовленные своими руками поделки, картины,

рисунки, вязаные изделия, изделия в техники макраме, тряпичных кукол и т.д.

«Русские красавицы» (педагоги ДОУ) и воспитанники подготовительной группы предлагали родителям приобрести понравившуюся поделку.

На собранные средства приобретены медикаменты, средства личной гигиены, продукты, одежда для участников СВО.



Воспитанники детского сада нарисовали рисунки, поздравительные открытки нашим солдатам и вместе с воспитателями написали слова пожеланий, где были сказаны теплые и искренние слова поддержки.

Гуманитарная помощь, рисунки, открытки и собранные средства были переданы в МАУ «Центр патриотического воспитания «Крепость».

Участие детей в акции доброты способствовало приобщению к особой финансовой культуре — благотворительности, которая позволила детям познать сущность взаимосвязи между экономическими понятиями: «труд», «товар», «деньги», «стоимость», «цена», «прибыль» — с одной стороны, и этическими категориями: щедрость, бережливость, честность, ответственность - с другой.

Так же дети увидели гражданскую позицию своих родителей, проявление милосердия, неравнодушия к происходящему в зоне СВО.

В целях развития современных общественно-активных форм гражданско-патриотической работы с детьми дошкольного возраста; оказания моральной и эмоциональной поддержки военнослужащим, задействованных в специальной военной операции, к Новому году в ДОУ была организована социально-значимая акция «Письмо солдату — 2023» в рамках краткосрочного социально-образовательного проекта «МЫ ВМЕСТЕ!»



Так же при взаимодействии ДОУ, родителей, воспитанников с МАУ «Центром патриотического воспитания «Крепость» участникам СВО была отправлена гуманитарная помощь и детские весточки с добрыми пожеланиями из мирной жизни.



В 2024 году ко Дню защитника Отечества организована и проведена Акция «Для СВОих», в которой приняли участие специалисты ДОУ, семьи воспитанников. Воспитанники старшей группы сделали треугольные письма с рисунками и посетили вместе с родителями МАУ «Центр патриотического воспитания «Крепость», где передали небольшие посылки и письма в поддержку военнослужащих.

Кроме этого дети подготовительных групп совместно с педагогами подготовили для участников СВО музыкальное послание к празднику. С этим же номером воспитанники и педагоги заняли 1 место на муниципальном конкурсе видеороликов «Воинам СВО от всего сердца» и публично выступили в УИМЦ городского округа Краснотурьинск перед участниками локальных войн.



В целях гражданско-патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста в марте 2024 года организована экскурсия в Центр патриотического воспитания «Крепость».

Директор центра Андрей Николаевич Рыкунов и инструктор Алексей Рябченков показали детям 6-го года жизни военное снаряжение: бронежилеты, бронешлемы (каски), автоматы, пистолеты, бинокль, муляжи гранат.

Так же с детьми провели мастер-класс по плетению

маскировочных сетей. Кроме этого ребята смогли попробовать себя в военно-стратегической игре «Лазертаг».

образом, в рамках проектной Таким посредством организованных социально-значимых акциях, использования музейной педагоги, конкурсного движения патриотической направленности при привлечении социального окружения и родителей у детей старшего дошкольного возраста расширяются знания о защитниках Отечества, формируются гражданско-патриотические чувства.



С приобретением опыта участия в благотворительной деятельности и социальнозначимых акциях у дошкольников формируются устойчивое отношение помощи
нуждающимся, воспитываются чувства сопричастности, милосердия, неравнодушия к чужим
нуждам.

Воспитанники начинают осознавать, что:

Со всех уголков России поддержка идёт для СВОИХ. Для тех, кто там, за гранью, рискует жизнью своей, Чтоб мы не знали горечь, И не теряли, за гранью, своих дочерей, сыновей...

Список источников:

- 1. Букарева О. Я помню. Я горжусь!/Дошкольное воспитание, № 5, 2018, стр.124-125.
- 2. Ветохина А.Я., Дмитренко З.С., Жигналь Е.Н., Краснощекова Г.В., Подопригора С.П., Полынова В.К., Савельева О.В. Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста. Планирование и конспекты занятий. Методическое пособие для педагогов. СПб.: «ООО ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2011. 192 с.
- 3. Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».
- 4. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264).
- 5. Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847).